

南阳医保工作动态

第3期

南阳市医疗保障局

2023年2月7日

打造“五强五精”工作机制 凝心聚力推动参保征缴任务落实

南阳市医疗保障局围绕2023年度城乡居民基本医疗保险征缴工作，全力打造“五强五精”全民参保工作机制，推动参保征缴任务落实。截止目前，南阳市参保缴费人数921.47万人，参保率达94.32%。

一、加强组织领导，精心谋划部署。一是强化领导，统一协调。成立由市政府分管市长任组长，市医疗保障、税务、财政等单位主要领导任成员的全市城乡居民医保征缴工作领导小组，统筹指挥、协调督导全市参保征缴工作。二是及早谋划，有序推进。2022年9月，市政府组织召开了2023年度城乡居民基本医疗保险征缴工作动员会，明确各地参保任务，压实工作责任，并先后两次召开工作推进会，激励先进，鞭策落后。三是目标导向，强

大力推进。市医疗保障局会同有关部门制定了《2023年度南阳市城乡居民基本医疗保险征缴工作目标及考评方案》，并印发了《致广大城乡居民的公开信》。各县市区都迅速召开动员部署及政策解读培训会，层层分解任务，一级一级抓好落实。

二、加强宣传引导，精准普及政策。一是线上线下，广泛宣传。充分利用政府网站、微信公众号、乡村大喇叭、社区活动和入户走访等形式，加强宣传，把缴费标准讲清楚，待遇条件说透彻，激发群众积极主动参保。二是开展“六进”活动，扩大覆盖面。以医疗保障政策“百县千乡万村”和“六进”活动为载体，到机关、学校、街道社区、村级医保服务站及医保经办窗口等开展宣传活动，引导群众参保。三是注重平时宣传，与节假日宣传相结合。全年利用各种机会和场合宣传参保意义，宣传医保报销对参保人员看病治疗的关键性作用。组织“全市医保知识电视大奖赛”，制作了“医保局长谈政策”小视频，扩大了医保的社会影响，激发了群众关心医保、维护医保、主动参保的积极性。针对外出返乡人员做好针对性动员宣传，为参保提供各种便利，做到了应参尽参，应保尽保。

三、加强协作配合，精准帮扶促振兴。一是多部门协同，形成合力。主动同金融、税务等部门沟通，联合开展线上缴费、信息共享、政策解读等业务培训，提前对缴费系统进行测试，确保业务办理有序衔接。二是持续发挥“5+2”联动机制工作效力。与市民政、市乡村振兴及时对接，信息共享，形成精准帮扶机制，

核实参保资助人员信息，在参保征缴工作中及时落实困难群众参保资助政策，助力脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

四、强化服务理念，精准施策解难题。拓宽缴费方式，让数据多跑路，让群众少跑腿，开通“线上+线下”双渠道参保缴费，方便群众业务办理。参保人员既可以到指定银行网点、社区、村委等临时缴费点缴费，同时还能通过“支付宝”“微信”等线上缴费，实现足不出户“掌上办”，满足了不同缴费对象的不同缴费需求。针对行动不便的老年人及特殊群体，采取上门服务，提供入户代办帮办服务，把医保关爱体现在方方面面。

五、加强督导调研，精心调度提成效。一是完善制度机制，确保任务落实。建立医保征缴进度周统计、半月通报制度，定期召开视频调度会，表扬先进，鞭策落后。二是加强督导，提醒约谈。征缴期间，市政府每半月向排名后三名的县市区发征缴落后提醒函，凡连续两次排名落后的，由市政府约谈其主要领导。三是实地走访调研，破解工作难题。联合税务、财政等部门组建五个督导调研组，深入各县（市、区）进行督导调研，累计解决个性问题23个，共性问题4个。

报：省医疗保障局，市委、市人大、市政府、市政协领导。
发：各县区医疗保障局，城乡一体化示范区社会保障服务中心，
高新区、官庄工区、鸭河工区组织人社局，机关各科室、市
医疗保险中心

南阳市医疗保障局办公室

2023年2月7日印发